

**Отзыв
официального оппонента на диссертацию
Урбанаевой Евгении Геннадьевны
«Ценностная трансформация общественного сознания современной
России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций
Запада-Востока», представленную на соискание ученой степени
кандидата философских наук
по специальности 09.00.11 – социальная философия**

Диссертационное исследование Урбанаевой Е.Г. посвящено исследованию ценностной трансформации общественного сознания современного российского общества в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока. Как обнаруживает мировой исторический опыт, постановка проблемы ценностей обостряется в сложные, переломные эпохи. В условиях системного кризиса российского социума и нового витка глобализации, когда всесторонне активизируются контакты разных цивилизаций, рефлексия о выборе пути развития России и обоснование ее ценностной стратегии, несомненно, является актуальной и имеет основополагающее значение для всех сфер общественной жизни. Как справедливо утверждает автор, для понимания сущности и последствий тех изменений, которые происходят в ценностном мире российского общества необходимо рассмотрение этих процессов во взаимосвязи с глобализацией и расширяющимся взаимодействием Запада и Востока, а также на основе исторического опыта аксиологической рефлексии о духовно-нравственных основаниях России, Запада и Востока.

Диссидентант, исходя из темы, определяет объект исследования – общественное сознание современной России, предмет – ценностная трансформация общественного сознания современной России. Целью диссертационной работы является обоснование и применение социально-философского подхода к анализу ценностной трансформации общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований

цивилизаций Запада-Востока. Для достижения данной цели автор достаточно успешно решает следующие задачи: выявляет и характеризует в проблеме «Россия-Запад-Восток» аспект духовно-нравственного синтеза в ценностных координатах российского сознания и в перспективе укрепления диалогической, духовной (мультикультурной) основы российской цивилизации; анализирует тенденции ценностных изменений общественного сознания России в контексте глобальных процессов; дает аксиологическое обоснование роли духовно нравственного синтеза высших ценностей России, Запада и Востока в развитии цивилизационной стратегии России.

Научная новизна исследования заключается в том, что автором выдвинута и обоснована идея, что в России может быть сформирована собственная цивилизационная стратегия глобализации, основанная не на принципе конкуренции со стратегиями глобализации, развиваемыми ведущими цивилизациями Запада и Востока, а на принципе «срединности», на базе диалога и синтеза реинтерпретированных в направлении формирования единой семьи человеческой расы высших духовно-нравственных ценностей России, Запада и Востока.

Теоретическую основу исследования составляют избранные аксиологические идеи, которые были необходимы диссертанту для решения поставленных задач, такие как аксиологические идеи европейской античности, христианской философии, критической философии И. Канта, аксиологические теории неокантианства, феноменологическая аксиология М. Шелера, философские идеи буддизма, даосизма, конфуцианства, онтология ценностей в традиции русской философии. Диссертационное исследование выполнено с привлечением материалов Федеральной службы государственной статистики России, результатов эмпирических и теоретико-прикладных социологических исследований Всероссийского центра изучения общественного мнения, Центра независимых социологических исследований, публикаций научной и периодической печати, что придает выводам,

сделанным диссидентом достаточно аргументированный характер и достоверность.

Диссертационное исследование имеет теоретическую и практическую значимость. Выработанная автором теоретико-методологическая основа изучения ценностных изменений общественного сознания российского общества может стать фундаментом для более глубокого анализа особенностей современных социокультурных процессов в условиях столкновения основных цивилизационных стратегий глобализации. Теоретический и методологический потенциал авторской концепции может быть использован для разработки практических рекомендаций в области гуманитарной реформы и рефлексивной политики.

Структура диссертационной работы соответствует логике реализации поставленной цели. Диссертационное исследование Урбанаевой Е.Г. состоит из введения, двух глав, заключения и списка литературы.

В первой главе «Теоретико-методологические аспекты изучения ценностных изменений общественного сознания России в контексте духовно-нравственных характеристик Запада, Востока, России как глобально взаимодействующих миров» автором раскрывается методология осмысления ценностных изменений общественного сознания современной России. Диссидент в ходе социально-философской и аксиологической рефлексии о духовно-нравственных основаниях Запада и Востока приходит к выводу о их глубинном сходстве в исходных ценностных, духовно-нравственных предпосылках и общих тенденциях осознания высших ценностей бытия и единства человеческой цивилизации. По мнению автора, в русской философской мысли была сознана недостаточность эмпиризма, рационализма и критицизма и необходимость целостного мировоззрения, духовного коллективизма (соборности), основанного на синтезе веры и знания. Возрождение России связано с осознанием духовного и нравственного величия русской души и с обоснованием самобытной цивилизационной стратегии России. Русская аксиологическая мысль

обосновала общую для народов России перспективу создания единой «христианской семьи народов», с сохранением при этом универсального содержания их вековых духовных традиций, особенных форм мироощущения и ценностного мира. Как указывает диссертант, это является существенным моментом «расширения» русского сознания в российское сознание и обоснования российской цивилизационной стратегии.

Во второй главе «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте взаимодействия цивилизационных стратегий глобализации» автором раскрывается задача осмыслиения особенностей нарождающегося нового национального сознания и ценностной стратегии развития России. По мнению автора, важнейшие причины ценностной трансформации общественного сознания имеют духовный характер, и эти причины являются во многом общими для Европы и России, они осознаются как русскими, так и европейскими философами: распад целостного бытия человека в современном мире и вытеснение духовных универсалий ценностными суррогатами. Как указывает диссертант, рефлексия о выборе пути развития России – это фундаментальный ценностный анализ, и он имеет основополагающее значение для всех сфер общественной жизни. Ценностная стратегия «мягкой монти» новой России, будучи обоснована на базе продуманного оживления традиционной духовной культуры России, способна стать одним из мощных факторов осуществления собственного пути модернизации, как показывает опыт других стран (ряд стран Юго-Восточной Азии, Китай, Япония), где удалось «встроить» в традиционные ценностные комплексы, сложившиеся в условиях некапиталистического развития, модернизационные процессы.

В заключении диссертационного исследования приводятся основные выводы.

В качестве замечаний хотелось бы отметить следующие:

1. На наш взгляд, неоправданно большой объем (50 страниц) и несколько описательный характер носит первый параграф первой главы, где автор

раскрывает духовно нравственные основания цивилизаций Востока и Запада в свете историко-аксиологической реконструкции.

2. Вызывает некоторые сомнения пункт второй новизны диссертационного исследования, где автор указывает, что выявлена аксиологическая тенденция русской философской мысли, которая заключается в том, что общественная реальность мыслится русскими философами в соответствии с объективной логикой добра и духовными принципами, связанными с обоснованием универсальных человеческих идеалов. На наш взгляд, эта тенденция русской философской мысли достаточно известна и является одной из основных ее характеристик.

3. В завершении каждого параграфа автором не представлены выводы.

Однако вышеизложенные замечания не умаляют научной значимости диссертационного исследования Урбанаевой Е.Г. Диссертация является интересным, самостоятельным исследованием, посвященным актуальной теме. Работа имеет практическую значимость, содержит научную новизну. Автореферат и публикации отражают содержание диссертации.

Таким образом, диссертационное исследование Урбанаевой Е.Г. «Ценностная трансформация общественного сознания современной России в контексте духовно-нравственных оснований цивилизаций Запада-Востока», соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней ВАК Российской Федерации, предъявляемым к научным работам на соискание ученой степени кандидата философских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Кандидат философских наук
доцент кафедры философии

Бурятского государственного университета



Т.Л. Трифонова

Адрес: 670000, Республика Бурятия, г. Улан-Удэ, ул. Смолина, 24 а, каб. 0123, тел.: 21-05-62, e-mail: bsu.philos@mail.ru

03 ноября 2016 г.



Общий отдел

Правильность подписи

Трифоновой П.Л.

заверяю

Марков

"03"

Герасименко М.В.

11 2016 г.